



Journal of Natural Sciences

№2
(2021)

<http://www.natsciences.jspi.uz>



<u>ТАХРИР ҲАЙЪАТИ</u>	<u>ТАХРИРИЯТ АЪЗОЛАРИ</u>
<p>Бош муҳаррир – У.О.Худанов т.ф.н., доц.</p> <p>Бош муҳаррир ёрдамчиси-Д.К.Мурадова, PhD, доц.</p> <p>Масъул котиб- Д.К.Мурадова</p>	<ol style="list-style-type: none">1. Худанов У – Табиий фанлар факултети декани, т.ф.н., доц.2. Кодиров Т- к.ф.д, профессор3. Абдурахмонов Э – к.ф.д., профессор4. Султонов М-к.ф.д, доц5. Рахмонкулов У-б.ф.д., проф.6. Хакимов К –г.ф.н., доц.7. Азимова Д- б.ф.н.8. Мавлонов Х- б.ф.д., доц9. Юнусова Зебо – к.ф.н., доц.10. Гудалов М- фалсафа фанлари доктори (география фанлари бўйича) (PhD)11. Мухаммедов О- г.ф.н., доц12. Хамраева Н- фалсафа фанлари доктори (биология фанлари бўйича) (PhD)13. Рашидова К- фалсафа фанлари доктори (кимё бўйича) (PhD), доц14. Мурадова Д- фалсафа фанлари доктори (кимё фанлари бўйича) (PhD), доц
<p>Муассис-Жиззах давлат педагогика институти</p>	
<p>Журнал 4 марта чиқарилади (хар чоракда)</p>	
<p>Журналда чоп этилган маълумотлар аниқлиги ва тўғрилиги учун муаллифлар масъул</p>	
<p>Журналдан кўчиб босилганда манбаа аниқ кўрсатилиши шарт</p>	

Жиззах давлат педагогика институти Табиий фанлар факултети

Табиий фанлар-Journal of Natural Sciences-электрон журнали

[/http://www.natscience.jspi.uz](http://www.natscience.jspi.uz)

ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ В ДЕМОГРАФИЧЕСКОМ
РАЗВИТИИ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА ДЖИЗАК

Гаппаров Азимбек Назарович

azimbekgapparov@mail.ru

Старший преподаватель факультета Естественных наук Джизакского
государственного педагогического института им А. Кадиры.

Джизак. Узбекистан

Abstract: The article examines aspects and features of the development of cities in the Jizzakh region against the background of the territorial distribution of the population, taking into account natural factors. And also, the demographic growth of the population of the main city of the region is analyzed. It is noted that the growth of the population of the city of Jizzakh is a key factor in the development of the region and the region as a whole.

Key words: settlements, cities, natural conditions, population distribution, mountain and foothill territories, newly developed territories, demographic growth.

Аннотация: В статье рассматриваются аспекты и особенности развития городов Джизакской области на фоне территориального размещения населения с учетом природных факторов. А также анализируется демографический рост населения главного города области. Отмечается, что рост населения города Джизака является ключевым фактором развития региона и региона в целом.

Ключевые слова: поселения, города, природные условия, расселение населения, горные и предгорные территории, новоосвоенные территории, демографический рост.

Развитие населенных пунктов Джизакской области, особенно городов, зависит от ряда географических факторов. Из этих факторов особую роль играют региональные географические возможности региона. Как упоминалось выше, структура поверхности региона естественным образом состоит из горных, предгорных и равнинно-пустынных участков. Естественно-географическое положение региона в целом влияет на его экономико-географическое положение. Северная и северо-западная части равнины, а южная и юго-восточная части - гористые, что определяет местонахождение населения и оказывает долгосрочное влияние на социально-экономическое развитие, транспорт и доступ к ресурсам. Таким образом, по характеристикам расположения и формирования населенных пунктов Джизакской области

можно разделить на две части: горные и равнинные. Этот подход может быть использован, чтобы сделать выводы о потенциале городского развития в горных и равнинных районах региона.

Фактически, город, который отвечает требованиям для полного названия города в области, - это Джизак, областной центр. Этот город, который является одним из крупных городов страны с населением более 100 000 человек, расположен в географически удобном месте. Население Джизака стремительно растет. Хотя Джизак - один из древних городов Узбекистана, он функционировал в основном как центр легкой промышленности и транспорта на территории бывшего Советского Союза. С образованием Джизакской области в 1973 году Джизак стал областным центром, и с тех пор город расширился и начал стремительно развиваться. В частности, рост миграции и рождаемости привел к быстрому росту населения области. В пустынной местности возникло несколько городов. Ожидается, что эти города станут промышленными и транспортными узлами региона. Города, образовавшиеся после образования области, считались городскими поселениями, и их население начало расти в результате экономического и социального развития провинции.

Общие сведения о городах Джизакской области

№	города	Период образования	Количество населения (тысячи чел.)					
			1939	1959	1990	2000	2014	2020
1	Джизак	X asr	8,8	15,7	115,0	128,9	163,4	174,4
2	Даштабад	1974	15,8	19,0	16,0	20,2	36,9	48,2
3	Галлаарал	1973	-	-	16,0	21,4	24,7	27,3
4	Маржанбулак	1980	-	-	4,0	3,6	5,8	7,4
5	Дустлик	1983	-	-	12,0	16,0	18,4	21,1
6	Гагарин	1974	-	-	24,0	19,1	15,5	16,3
7	Пахтакор	1974	-	-	18,0	18,2	24,3	28,5

Из таблицы видно, что все города, кроме Джизака, - это небольшие городские поселки с населением до 50 000 человек. Их население росло очень медленно, и даже население города Гагарина периодически сокращался. Это показывает, что рост населения в Джизакской области во многом связан с миграцией. Можно сказать, что города в Джизакской области не увеличивались и не расширялись с момента основания региона из-за

медленного развития промышленности. За годы независимости формирование рыночной инфраструктуры в сельской местности, необходимость развития новых производств, потребность в новых поселках городского типа. Следовательно, предоставление статуса поселков некоторым селам в стране в 2009 году привело к повышению уровня урбанизации в Джизакской области.

Города области относительно небольшие, и только Джизак имеет большое население и является одним из промышленных центров страны. Но в то же время главный анализируемый вопрос - это периодичность формирования и развития городов, и следует признать, что развитие региональных городов началось в основном во второй половине XX века и в годы независимости. Соответственно, формирование, развитие и экономическое и социальное состояние городов региона можно разделить на 3 периода: античный, вторая половина XX века и первые 10 лет XXI века. Древний период в основном связан с городом Джизак, который является одним из крупных городов страны. Рост города совпадает с периодом бывшего Советского Союза и период независимости. Население города быстро росло с момента образования Джизакской области, с естественным и механическим ростом, с развитием Джизака как крупного промышленного центра в Мирзачульском экономическом районе.

Если посмотреть на динамику прироста населения в Джизаке, можно увидеть, что население города увеличилось в 10 раз за 40 лет с 1959 по 1990 год. Это показывает, что процесс урбанизации с годами ускорился. За годы независимости средний прирост населения составлял 2 000 человек в год. Скорость прироста за 50 лет с 1939 по 1990 год составила 2,14 тысячи человек в год, что намного выше. Конечно, необходимо принимать во внимание тяжелые годы Второй мировой войны и ее последствия, темпы роста с 1959 года до обретения независимости составляли в среднем 3000 человек в год, в то время как Джизак был в ряде крупных городов республики и стал одним из центров промышленности.



За годы независимости население Джизака стремительно выросло. Это связано с увеличением количества людей, переезжающих в город, и естественным приростом. В частности, в первые 10 лет 21 века и в последующие 4 года население города росло почти на 3500 человек в год. Это представляет собой ежегодный прирост населения на 2% по сравнению с 2014 годом. Ежегодный прирост темпов роста во втором десятилетии составил 1100 человек.

Увеличение населения Джизака и расширение города во всех отношениях выгодны региону и стране. Важно комплексно изучить и определить возможности естественного прироста населения в Джизаке и привлечь мигрантов из других регионов. В частности, анализируя естественный прирост городского населения за последние годы, можно учесть периодический рост населения и возможность превращения города в один из крупнейших городов страны. Следует отметить, что в отдельные годы естественный прирост населения составляет почти 3 тысячи человек. Это хороший показатель, но в последние годы в механическом движении были случаи отрицательности. В частности, в 2015 году механическое перемещение населения составило -270 человек. Естественный прирост в этом году составил 2847 человек.

Согласно анализу последних лет, естественный прирост населения составляет +2142 (+ 1,26%) в 2018 году и +2,666 (+ 1,55%) в 2019 году. Половой состав населения провинции составляет 87 223 мужчины и 87 177 женщин.

В результате формирования Джизака как крупного города в стране будет создан еще один регион для развития туристической, транспортной и промышленной инфраструктуры. Первым фактором достижения этого

результата является решение проблемы естественного прироста и благосостояния постоянного населения города.

Использованная литература

1. Ата-Мирзаев О. Тухлиев Н. “Узбекистан. Природа. Население. Экономика” Т., 2010 г.
2. Gapparov, A. N. (2020). Characteristics of population development in Uzbekistan. *ACADEMICIA: An International Multidisciplinary Research Journal*, 10(11), 572-578.
3. Гаппаров, А. Н. (2020). ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ ОПИСАНИЕ УРБАНИСТИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ. *Экономика и социум*, (11), 567-572.
4. Gapparov, A. N. (2020). THE NEED FOR AND THE IMPORTANCE OF THE REGISTRATION OF THE POPULATION. In *ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ* (pp. 168-170).
5. Гаппаров, А. (2020). Взаимосвязь системы расселения с природными условиями и ресурсами (на примере Джизакского вилоята Узбекистана). *Архив Научных Публикаций JSPI*.
6. Gapparov, A. (2020). СИСТЕМА РАЗМЕЩЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЕ В УЗБЕКИСТАНЕ. (на примере Джизакского вилоята). *Архив Научных Публикаций JSPI*.
7. Материалы статистического комитета Республики Узбекистан.
8. . Материалы статистического управления Джизакской области.